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FRACOES POR

Estamos em aula de aritmética, numa classe
de 3.% série primaria. :

Os alunos, naquele ambiente de interésse

vivo que facilmente se descobre na expressao
fisionomica da maioria, resolviam, oralmente
€ por escrito, problemas como éste: — Lucig
ganhou de sua mae 1/5 de barra de chocolate;

ganhou do papai 2/5 de outra barra; e o

mang Joao lhe deu 1/5 de outra. Mamae,

papai e Joao s6 tinham 1 barra de chocolate,
cada um. Depois da distribuicao feita, quem
ficou com a maior parte? Quanto ganhou

Lucia?

A principio, resolvia-se o problema oralmen-
te; e a resposta, depois que todos haviam
trabalhado mentalmente, era dada por um
aluno e confirmada pelos outros. 4

Passava-se, em seguida, a resolvé-lo no
quadro-negro, para confirmacio mais con-
vincente. :

Venceram-se, com relativa facilidade, miil-
tiplas e diferentes situacées dentro désse plano
de aula, Podia-se afirmar que a classe, de
modo geral, jA4 sabia somar ou diminuir fra-
¢oes ordinarias com o mesmo denominador.
para uso proprio, em situacdes reais.
Chegara, entdo, 0 momento de dar um passo

a frente na cadeia de conhecimentos sébre o
assunto. O professor ia iniciar a classe na
soma ou subtracio de fracdes com denomina-
dores diferentes.

Propds a seguinte questio:

— Desta vez, mamie vai dar & Liicia 1/2
barra de chocolate: e papai, 1/3. Com quanto
ficou Ltucia?

Reinou siléneio na sala. A classe trabalhava
com todos os recursos do raciocinio, tentando
uma solucio. P

Ainda, o siléncio, até que:

— Assim, eu nao sei fazer, ndo — disse o
Roberto.

— Como € que a gente faz isso? — pergun-
tou a Giselda, intrigada.
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E o professor:

— E natural que vyoeag
problema. Mas vao ver qug‘ch&ggl djﬁeﬂ
tempo, a dificuldade desﬂp&i‘e%% d

Mostrou aos alunos 3 Parale .
cartolina, representandog gg O8Tam,
late, na sua cor e tamanhg Z‘E‘u de o G

Uma barra estava divididg autﬁ&
traco bem visivel: g outra, diyiq;eeo po,
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tes; e a terceira, em §. Vidida ;'2
Pediu a um mening que N
tesoura os 6 pedacinhos da gle Hbaew Coy ,
6 sextos foram alinhados ng bﬂtlmardn barp, :
negro. . 40 quzq
Em seguida, outro alung 5
barra a parte que mamae, dﬂw da 1y
€, a metade, ou 1/2, que se colocoy a.{'ﬁﬂn.
sextos, um pouco distante. ladp g,
A parte que lhe derg papai
foi destacada e colocads numbm%m

Abyy
E o DI‘DfEBSDI‘, em contin do I|~~;.
- Quant?s pEd:-éﬁillhos d ( .
deremos colocar sébre o mhﬂ_
deu (1/2)? Pedaco que
Fol um aluno ao quadro e
toda a exatiddo, 3 sextos 3 1 _
ceu-se a classe de que 1/2 = 3/g, e
Oufra crianca realizou o trabalhg B et
por 2 sextos a 1 térco: 1/3 =9/8°
Os educandos ficaram absolutamente ety
de que somar 1/2 e 1/3 é o mesmo que somy
3/6 e 2/6; e realizaram a
fracdes eqiiivalentes,
3/6 +.2/6 =5/6 ou 1/2 +18= o
Resposta ao problema: Lie a ficou o
da barra de chocolate. =~
— Quanto lhe faltou para te
teira? s

— A quem tocou a maio

— Com quantos sextos f
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dros de mestres, selecionados por prova expe-
rimental de campo. E o plano de aula seria,
Ja consegiientemente na base dessa realidade,
a propria aula pratiea.

Al entao a escolha é segura, razoavel e justa
mesmo, porque o ruralismo foj resultante de
um plano de associacio de idéias.

Os exames (1948, diretor e professor; 1949 e
1950) a base da tese sorteada sobre assunto
:.‘;'ural mé:str?ram devidentemente, que a cons-
rucao do plano de aula nos moldes -
cesso isolado, em absoluto. na kil
Nao se realiza nada isoland ;
super-individualmente.

O plano extruturado organicamente exige

e
trabalho planificado (ndo d
coletivo. P
2 A pé'int:?sdisbo estd tacil
0s e para a prova
0 seguinte sumario: 1) o
tos gerais e e rticulare

Eiesgog %np egs con:
'VDS: : 1Z0es _. UsStll —L U
didatico; 4) atividades

que as criancas serdao levads

bl o

que essas atividades exercer
mento infantil; 6) condigd
biente de trabalho.
novos oe)h ¢+ ]
pelos alunos.
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